

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Közéletünk üressége.

Makó, aug. 29.

A sok magyar specialitás között jelentőség dolgában meglehetősen első helyen áll az ugynevezett közélet. Talán sehol nincs annyi közélet, mint nálunk. De viszont az is tény, hogy sehol olyan üres, semmi mondó, sivár és jelentéktelen, mint nálunk. Az érdekes pedig ebben az, hogy dacára a közélet sívárságának, az emberek lézasan tevékenykednek. Akárhányszor hallhatjuk olyan emberek szájából, akik egyáltalában semmi munkát nem végeznek, hogy: „Annyi a dolgom, azt sem tudom, hol áll a fejem!” Vagy: „Megöl a munka!” Még nagyobb: „Annyi a dolgom, hogy élni nincs időm!” És mind ebben a legérdekesebb, hogy ezeknek az állítólag agyondolgozott, végkimerülésben szenvedő polgártársainknak semmi dolgunk sincs és ha volna, akkor pont éppen a saját dolgukat nem végeznék el.

Ezek az ugynevezett közéletiek. Ezek azok, akik reggel, délután, este a köz javára dolgoznak, mindenütt ott vannak, de alapjában semmit sem végeznek. Betegei a társadalmi szereplésnek. A világot sem hiányoznának onnan, ahol a jelenvöltek számon szokták tartani és nagyon rossz néven veszik a helyi lapról, ha a megjelentek névsorából az ő nevük hiányzik.

Azonban minő zavarban jönnének ezek a közéletiek, hogy ha azt kérdeznék valaki, — hogy vajjon alkottak-e ők valamit valamikor? Keletkezett-e csak a legcsekélyebb alkotás az ő kezdeményezésükből, vagy az ő munkájukból? Vagy csak produkáltak-e valaha egy ötletet, egy eszmét.

Akárhová nézünk is, szinte dühöng az üres, eredménytelen, meddő köztevékenység. Az ember szinte nem tud hová lenni a rengeteg közérdektől. Mindenki valamennyit akarja szolgálni, de egyiket sem szolgálja. Mindenki rendet akar csinálni a közélet dolgaiban, ellenben a saját dolgát sohasem tudja rendben tartani, elhanyagolja a saját munkakörét, családját, otthonát, mindent és csak a közéleti hiúságokkal törődik.

Pedig higgyék el telebarátaim, hogy alapjában véve az igazi és valódi munka csak az, — és ez szolgálja az igazi közérdeket is — amely munka becsületes szorgalommal az egyén boldogulását és megéltetését, a család tisztességes fentartását szolgálja. Ennek a munkának a gyümölcse mindendenkire és egészséges közélet is csak ott van, ahol a polgári munka és szorgalom virul. Ez a munka komoly, produktív és a mennyiben erősíti a közvagyonot is. — De egyszerűsége ez adja meg az igazi becs-

vágyat is. Önállóan gondolkozóvá teszi az embert és megszabadítja attól a munkától, amelyre az örökös közéleti tevékenykedés közben támaszkodnia kell. Ez a munkó a tömegérés. Ez sarkallja az embereket arra, hogy mindig olyan köröket, egyesületeket, társulatokat keressenek fel, ahol sok ember van együtt. Azt gondolják magukban, hogy ahol sok ember van együtt, hátha van, aki elhullajt egy jó eszmét, ötletet, gondolatot, amit értékesíteni lehetne.

A baj ott van, hogy az ilyen gyülekezetekben — eléggé volt rá okunk tapasztalni — szóval, hogy ezekben a gyülekezetekben azt a bizonyos gyűjtő eszmét, ötletet, gondolatot mindenki a másiktól várja. Innen van aztán a mi közéletünk siralmas eszmességének.

Ellenben csodálatos módon ki van fejlődve a szereplési vágy, az akarnokság, a törtetés. Nálunk ott kezdődik a társadalmi érvényesülés és érték, hogy valaki elnöke, alelnöke, ügyvezető elnöke, első, második, harmadik titkárja, igazgatója, jegyzője vagy is'en tudja micsodája valamilyen egyesületnek. — Minél több ilyen tiszteletbeli pozíciókkal dicsekedhetik valaki, annál többre tartják. Egyáltalában nálunk mindenki arisztokrata a társadalomban. Azonban a szellemi élet terén annál ritkább virág az arisztokrataság. Ki az örökös törődik azzal, hogy tudjon is valamit? Kinek van gondja arra, hogy önmagát művelje és a tudása, tapasztalata és tanulása révén merítsen jogcímeket arra, hogy hozzászólhasson a közkérdésekhez? Nincs semmi szükség arra, hogy valaki ilyenl fáradjon. — Hiszen nálunk olyan rengeteg a társadalmi pozíció, olyan rengeteg sok közéleti alkalom kínálkozik, hogy mindenkinek jut, akinek van hozzá kedve és törtető képessége, moradjuk, mindenkinek jut nálunk a közélet piacára kidobott címektől és rangokból. — Mennyi komoly munkakedv megy veszendőbe a hiúságnak ebben a nevetéses vésárjában, mennyi ambíció tör le idő előtt a meg nem érdemelt rangoskodás miatt! És a tultengő köztevékenység dacára milyen sivár, tartalmatlan, improduktív az a közélet, ahol üres címekkel teleaggatják a vagyoni és születési tekintélyeket, ellenben nem fejlesztenek az igazságos rangmegosztás kényszerével olyan hatalmas szellemi arisztokráciát, amelynek egyedül volna joga helyet foglalni a társadalmi élet vezető helyein.

Méltóztassanak csak elképzelni, hogy mennyire bujnak becsvágyó emberek a könnyveket, ha az elnöki, titkári, igazgatói, jegyzői stb. állások jeles szellemi tulajdonságokhoz volnának kötve.

Es ehhez az üres közéleti tevékenységhez tartozik nálunk a gyűlésezési mánia. Mennyi rengeteg

munkaidőt elvon az emberektől a borzalmasan sok gyűlés.

Nem akarjuk mi mindezekkel azt mondani, hogy az emberek ne érdeklődjenek a közügyek iránt. Sőt ellenkezőleg, kell hogy érdeklődjenek, de komolyan, hozzáértéssel, ne pedig hiúságból és szereplési viszketegségből.

Balkán még nem nyugodt.

Drinápoly a töröké marad. — Nincs közvetlen bolgár-török tárgyalás.

Bukaresztben ratifikálták a békét. Az érdekelt balkáni hatalmak bevonták a fegyveres erőket és Törökország — készülődik. Csapatát egyre gyűjti Dezagacs és Gümüldzsina környékén, az segei partokon és egyre szűkebbre szorítja a londoni szerződéssel Bulgária részére kiterjesztett határvoalat.

A hatalmak e közben minden követ megmozgatnak, hogy rászorítsák a partát a balkáni helyzet végleges rendezésére.

Drinápoly a töröké marad.

A lapok jelentik Konstantinápolyból: A pyrtán kijelentik, hogy a drinápolyi kérdést megoldottnak lehet tekinteni és hogy a város a törökök birtokában marad. Minden cáfolat ellenére megerősítést nyer, hogy Nacsevics tárgyal a török kormányddal. Bulgária már nem is beszél drinápolyi kérdéstről.

Tegnap délután fogadta a drinápolyi küldöttséget De Margerie helyettes államtitkár. A delegátusok a helyettes államtitkárnak emlékiratot nyújtottak át. De Margerie kijelentette, hogy az emlékiratot eljuttatta a külügyminiszterhez és utalt arra a hagyományos barátságára, amely Franciaországot Törökországhoz köti. Franciaországnak legfelsőbb vágya, hogy Törökország újra föllendüljön.

Nincs közvetlen bolgár-török tárgyalás.

A Times jelenti Konstantinápolyból: Bulgária és Törökország között nincs közvetlen bolgár tárgyalás és a hatalmak sem inter-veniálnak.

A Daily Telegraph jelenti Konstantinápolyból: Nacsevics Törökországgal bizonyos területek kiűritéséről, földgyök kicseréléséről és a két állam között közvetlen táviróösszeköttetés létesítéséről tárgyal. Törökország rá akarja bírni Nacsevicsre, hogy tárgyalást kezdjen Drinápolyra vonatkozóan. Nacsevics azonban Szófiából azt az utasítást kapta, hogy szigorúan maradjon meg eredeti megbízatásai határai között.

Félmunka.

Néhány szó a Csokonai-utca megnyitásához.

Évek hosszú során át vajudott Makón a Csokonai-utca megnyitása, melyre nézve a város képviselőtestülete éppen ezelőtt tíz évvel mondotta ki, hogy az a megfizsereződött vasuti közlekedés lebonyolítása végett megnyitandó.

Nem lehet ma célunk, hogy firtassuk annak okait, hogy miért késett eddig a Csokonai-utcának kinyitása. Minek soroljuk fel a hibákat, melyeket elkövettek ennek az utcának megnyitása körül. Annyi tény, hogy ma már az utca úgy ahogy meg van nyitva. Le vannak döntve a házak. Keresztül is lehet hatolni a romok között valamiképp. Az utnak kikövezése, gyalogjárójának aszfalttal való burkolása azonban még mindig késik az éji homályban, de majd csak elkészül valahogy.

Ugy vesszük most az egész dolgot, mintha a Csokonai-utca teljesen át volna adva a forgalomnak, melyre el kell mondanunk, hogy az ügy még mindig csak félmunka. Nagyban hozzájárul ugyan már így is, ilyen formájában a megnövekedett vasuti forgalom lebonyolításához, de hogy azt teljesen meg nem oldja, az bizonyításra senki előtt nem szorul.

A város legforgalmasabb utcája az Aradi-utca ugyanis még nem tudja könnyű szerrel és rövid uton megközelíteni a vasutat. Azért hoztuk fel az Aradi-utcat, mert a hagyma termelők zöme itt lakik és erről az utcáról szállítják az arad csanádi vasutak indóházához a legelső árut és pedig nem máshol, mint a közlekedés lebonyolítására ma már nem teljesen elegendő Szededi- és Lonovics sugáron át.

Az Aradi-utcat kellett volna tehát helyes városrendezési politikával bekapcsolni a Rákóczi-utcán át a Csokonai-utca. Ez a művelet sokba nem is került volna már és akkor egy nagyfontosságú közlekedési utat nyitott volna Makóvárosra, mely lebonyolította volna könnyű szerrel egy nagy városrésznél folyton csak növekvő vasuti forgalmát és akkor nem lett volna a Csokonai-utcának megnyitása félmunka.

Mindössze csak egyetlen-egy házat kellett volna még, a jelenleg Károlyi Mihály tulajdonát képező házat kellett volna kisajátítani a Kálvin-utcán és akkor ugyszólván egyenes vonalú ut nyílt volna a Rákóczi utcán keresztül az Aradi-utca végéről le egészen az aradcsanádi vasutig.

A Rákóczi utca megnyitását úgy is mielőbb időszertíve teszi

nemcsak a Csokonai-utca megnyitása, de a folyton növekvő forgalom is. Az Aradi-utca rendezése, illetve szintjének leszállítása most van ugyan folyamatban. Ezzel egyidejűleg meg kellene oldani a Rákóczi-utcának megnyitását is, melyet a lakosság már több ízben kérelmezett. Ennek az utcának megnyitása nem okoz nagy költséget és a város nagy vasúti forgalmának lebonyolítása végett mielőbb meg kell ezt az utcát nyitni, mert másként mindig csak félmunka marad a Csokonai utca megnyitása.

A fogalmazó ur — fogalmaz.

A makói rendőrségen, köztudott dolog, buzog az ambíció. Már meg sem fér a rendőri tevékenység körén belül. Kitér és eget kíván. A rendőrség egyik lemondott fogalmazója az újságírás berkeiben sajtóhírből írtásával történt a halhatatlanság felé. A másik pedig a „Makói Ujság” hasábjain *Ebvesztettség* — *ebadó* című cikkével versenyes volt kollégájával.

Lássuk az *Ebvesztettség* — *ebadó* befejező sorait:

„Amely városban (falvakban, külterületen nem) az ebtulajdonos eb-adoja behajthatatlan, ebe kiirtandó. Radikális intézkedésnek, különösen nagyobb városokban, az erkölcsökre is javító, az elrontott idegekre gyógyító hatása lenne.”

Tehát viharvert erkölcsök és bomlott idegek betegetől a szivekkel. Az új kura, a radikális, a rendőrségre megállapított ideggyógyító és erkölcsjavító kura ntban van. A neve: ebstatárium.

Ugyebár a cikk vége jó — de rütséget, mosolyt kelt. De ennél még nevetettebb, hogy úgy mondtam, valóban ideggyógyító a cikk-ek néhány megelőző passzusa.

Például ez:
„Itt is, ott is hallom az ebzárlatot elrendelő hirdetményeket sillabizáló polgáraitól, amint *Rákósy főkapitányt szidja miatta*, mintha ő tehetné arról, hogy az ebtulajdonosok oly jó helyzetben tartják kutyájukat, hogy megveszednek tőle.”

Tehát a szegény kutyák tőle vesznek meg, akit szidnak is miatta a sillabizáló polgárok.

Nos, az ilyen nyelvtani készség csak ideggyógyító?

Aztán sikerült a cikknek ez a része is:

„... az összes állatvesztettség túlnyomó részét okozzák a magasabb megadóztatással.”

Ne mondja hát a megadóztatással okoztatnak a vesztettség esetek. Lám, lám rég hirdetik már, hogy a mi adórendszerünk még a kutya is megveszededik.

Szóval így fogalmaz a rendőrségi fogalmazó ur, — így szárnnyal a nyilvánosság előtt az újságírói babérok felé.

Tudja mit fogalmazó ur! Inkább ne fogalmazzon. Mert ha becses cikkeit valamely kutya megtalálja nyálni, tényleg vesztettségbe esik s akkor még szomorubb lesz a vesztettség statisztika, ami pedig csakugyan nem kívánatos.

Éguly János

GYAKORNOK

felvétetik kezdő fizetéssel
IRITZ NÁNDOR gabonakeres-
kedőnél Makón. :- :-

Madarász apó száz éves.

Öreg korral, de ifjú lélekkel ma is mindig ott van a nemzeti függetlenségünkért fel-fel törő harcban.

Büszke öröm töltheti el a sárkeresztúri kerület polgárait. A független Fejérvármegye legfüggetlenebb kerületének képviselője, aki az egész országnak, sőt az egész világnak legöregebb képviselője ma ünnepli születésének századik évfordulóját.

Már az 1832-iki országgyűlésen is részt vett a sárkeresztúri kerület képviselőjében. Ambár 1848 előtt a magyar országgyűlésen senki sem képviselt kerületet és 1832-ben Sárkeresztúr még nem is álmodhatta, hogy valaha egy képviselőválasztó kerület székhelye lesz, mégis való, hogy Madarász már az 1832-iki országgyűlésen is ott volt.

A mi úgy értendő, hogy az 1832-1836-iki országgyűlésen Madarász úgynevezett kiskövet volt, egy valóságos követ mellé írtnak gyanánt küldött jurátus. Ezek a kiskövetek jelen lehettek az alsótábla ülésén, zajonghattak, a beszédekbe, bár nem volt szabad, belszóhatlak és azt, hogy a konzervatív-pártot terrorizálták, valóban szolgálót tettek a haladás ügyé- nek.

1836-tól 1848-ig Madarász prókátor volt Fejérvármegyében. A megyei gyűléseken azonban mint nemes ember jelen lehetett s e jogaival élve, minden alkalommal föl is szólt. Mindenkor a legradikálisabb álláspontot képviselte és az ellenzéknek is ellenezéke volt.

1848-ban képviselővé választották Sárkeresztúron, és azóta ennek a kerületnek nem volt más képviselője mint Madarász József.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár augusztus 28. Csütörtök Róm. kath. Ágoston. Protestáns Ágoston. Gör. kath. Augusztus 8. Nap kél 4 óra 31 percekor, nyugszik 7 óra 40 percekor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható: Lényegesen hűvöltözés és helyenkint, főleg délen és keleten eső vagy zivatar várható. Sürgönyprognózis: Ényh, délen, keleten sokhelyt oszpadék, zivatarok. Déli hőmérséklet: 18.0 C.

— Apátfalva ünnepe. Nagyszabású ünnepélyt rendezett ma a közeli vidéki kerület római katolikus papsága a község népének bevonásával — Apátfalván. A falu érdemes főpapját Dr. Kovács Nándort ünnepelték — 25. évi lelkesi jubileuma alkalmából. A negyedszázad legnagyobb részét Temesvároitt mint teológiai tanár töltötte a jubiliás s néhány év óta mint parochus pap tölti be tisztét a szomszédos Apátfalván. Hívei szeretik, becsülik és tisztelik, mert pap létére — egyedül papi hivatásának él. Ma aztán, amikor Dr. Kovács Sándornak régi tanítványai, barátai s vidéki tisztviselői is összegyűltek, hogy a méltó férfit negyedszázad becsületes munkája után méltóan ünnepeljék, községe hívei is őszinte szeretettel és ragaszkodással vettek részt lelkipásztoruk ünnepelésében.

— Az alispán Budapesten. *Hervay* István alispán ma hajnalban Budapestre utazott, hogy néhány hivatalos ügyet megsürgessen.

— A villanyvilágítás célszerűbb kihasználása. Az régi dolog, hogy nálunk a villanyvilágítás nem felel meg minden tekintetben az igényeknek, illetve nem célszerű a villanyvilágítási naptár beosztása, mert gyakran mikor beesteledik, még nincs villanyvilágítás és a hajnali órákban, mikor arra még sok forgalmas helyen óriási szükség van, már nincs villanyvilágítás. Ezen a visszás állapotban akar most segíteni Pekánovits Dániel városi főmérnök. Ma a főmérnök ugyanis előterjesztést tett a városhoz, mellyel azt célozza, hogy mind a villany gyújtassék fel napnyugtával és reggel egy negyed órával éjlenek tovább. A városnak ez igen kevés kiadást okozna és célszerűbb volna a villanyvilágítás.

— Áthelyezett főispáni titkár. *Eckhardt* Tibor dr. csenád negyzi főispáni titkár ez évi október hó elsejétől kezdődőleg a miniszteriumhoz rendelte be szolgálatéteire.

— Helyszíni szemle. A Lonovics sugárút lakói, mint megirtuk, kérelmeztek az Erzsébet-szeretetház udvarán furt ártézi kútnak kivezetését. Az alispáni hivatal ebben az ügyben holnapra rendelte el az engedélyezéshez szükséges helyszíni szemlét, melyet *Eckhardt* Vilmos megyei aljegyző fog vezetni.

— Nem isszák a sört A hivatalos kimutatás szerint a júliusi sörfogyasztás erősen megcsappant a múlt év júliusi sörfogyasztásához képest. Míg tavaly ebben a hónapban 319 569 hektoliter sör fogyott el addig az idén 233 530 hektoliter fogyott el csupán. A rossz gazdasági helyzetnek kétségtelenül döntő szerepe van a sörfogyasztás megcsappanásában, de része lehet ebben a szokatlan hűvös időjárásnak is. A nyári vendéglők a rossz időjárás miatt sokkal kisebb forgalmat értek el, mint a normális júliusi melegben és ez két ségtelenül hozzájárult a gazdasági helyzet hatásához, hogy a sör fogyasztásában ilyen nagy visszaesés következék be.

— Előterjesztés tűzfelügyelők kinevezése iránt. *Zsiga* János a megyei tűzoltószövetség elnöke előterjesztést Csanádvármegye alispánjának és pedig javasolja a *Kolter* István apátfalvai tűzoltó parancsnoknak makói — *Pernecki* Antal nagylaki tűzoltó felügyelővé való kinevezését és egyben előterjesztést az iránt is, hogy *Kovács* József központi járási tűzfelügyelő hatásköre a nagylaki járás területére s kiterjesztessék.

— A végeladások alkonya. Az iparkamara véleményezésére a kereskedelmi miniszter kimondotta, hogy a végeladás engedélyezése az iparhatóság diszkrecionális joga, melynek gyakorlását az esetben is megtagadhatja, ha a végeladás engedélyezése iránti kérelemben felhozottak a törvény követelményeinek — megfelelőek.

— Püspöklelének ismét nincs orvosa. A szomszédos püspöklele községnek nincs szerencséje az orvoshoz. Egymásután mondanak le. Most azt közli velünk lelei tudósítónk, hogy a községi orvos; *Szathmáry* Király Béla dr. lemondott állásáról és még az állást ismét sikerült betölteni a központi járás főszolgabírája a lemondott, községi orvos helyettesítésével *Bauer* Ignác dr. központi járási orvost bízta meg.

— Verekedés az utcán. *Takács* Kálmán, *Marjai* Ferenc, *Nagy* István,

Hári Ferenc, *Olasz* Sándor, és *Kerekes* Ferenc ma délelőtt a pálinkától megittasodva összeverekedtek a főtéren és egymást jól elpáholták. A parázs verekedésnek a rendőrség vetett véget de a rendőrség egyuttal megindította az eljárást a verekedők ellen.

— Munkás szerencsétlensége. Tegnap csaknem végzetes kimeneteli baleset történt a *Leipnik* és *Grün* féle fatelepén *Weinberger* Izidor fakereskedő segéd a telepen fát hasogatott és vigyázatlanságból a lábába vágott. Súlyos sérülését Dr. *Szűsz* Ferenc költözte be és utána a sérültet a megyei közkórházba szállították.

— Legfinomabb, elszakíthatatlan francia „Mimi” férfi gummi-óvszer 1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 korona. Porto 30 fillér.

„Hez”, Budapest, VIII. Losonczy utca 13. Diszkrét széküldés.

A MAKÓI PIACRÓL.

Élénkülnek a makói piacok.

Ugy volt az más években, úgy van ma is, hogy ebben az időben, mikor már véget ér csaknem mindenféle az araiás munkája, élénkebb, látogatottabb nálunk is a piac. Ma is igen látogatott volt Makóváros piaca, melyre ez évben először jöttek löbber a vidékről is.

Nem volt a mai piacon hiány sem áruban sem vevőben. Élénk volt a gabonapiac, de ennél jóval élénkebb volt a hagyomapiac és úgy látszik, hogy annak a csekély árának, mely az áríz után megmaradt, az idén jobb ára lesz, mint a múlt évben volt.

Buzában a felhozatal igen nagy volt és ennek megfelelő volt a kereslet is. A buza métermázsója 20 korona 40 fillér volt. Budapesten pedig 23 koronát fizettek tek métermázsájáért.

Kukorica csak néhány kocsival került a piacra. Métermázsója Makón 18 koronáért, Budapesten pedig 17 koronáért kelt.

Nagy volt az élénkség a hagyomapiacon. Sok és egészséges hagyma került a piacra. A yörshagymának ugyan még nincs ára, mert métermázsója ma is 2 kor. 80 fillérért, ellenben a fokhagymáé 18 korona 20 fillérért kelt.

Iskolai értesítés.

Beiratások a belterületi állami elemi iskolánál.

Az 1913-14. tanévi beiratkozások ugy a szegedi, — mint a Deák Ferenc — és Bajza utcai iskolához f. évi szeptember hó 1, 2 és 3-án délelőtt 8-11-ig és délután 2-4-ig a Deák Ferenc utcai állami iskola helyiségeiben lesznek megtartva. A tanítás szeptember hó 4-án a rendes időben kezdődik.

Az I. osztályba felveendő tanulók hozzák magukkal az anyakönyvi, születési és oltási bizonyítványukat.

Akik a múlt évben ezen intézetben tanultak, hozzák el az inon tanév végén nyert értesítő könyvüket és 50 fillér felvételi díjat.

Akik pedig az I. osztályba újonnan iratkoznak, valamint a más intézetből az állami iskolába át lépni szándékoznak, amennyiben értesítő könyvük a miniszterium által megállapított értesítőkönyv szövegével

nem talál, az 50 fillér felvételi díjon kívül még 18 fillért tartoznak új értecsítő árban befizetni.

Mivel az iskola nyilvántartó hivatal a régi házszámot kívánja, sziveskedjenek a tisztelt szülők a beiratás alkalmával a régi házszámot bemondani, mert anélkül legy tanuló sem vehető fel.

Végül felkérem a tisztelt szülőket, hogy óvodaköteles gyermekeiket a saját körzetükben levő óvodákba, illetve állandó gyermekmenedékházakba szeptember hó 1 én kezdődőleg sziveskedjenek beírni.

Makó, 1913. aug. hó

Tókos Izsák.
igazgató.

SZINHÁZ.

Műsor:

Csütörtökön, itt másodszor „A szent házasság” és a „Kék róka” vig operett.

Pénteken, bérletszünetben „Művészestély” (Cabaret).

A szent házasság.

A kék róka.

Egyik legszebb sikerű estélye volt ma színházunknak. Bíró Lajos legujabb s mondjuk egyben, hogy többi munkájához méltó ki-tűnő műve: „A szent házasság” került színre, balső tartalmának mindenben megvaló kiváló előadásban. A darab három szereplője - Verő, Fenyő és Thurócy - pompásan emelve érvényre az életből merített színjáték minden szépségét és gazságát. Mindahárom szereplő művészi produkált. Az előadás a közönségnek rendkívüli módon tetszett. A kék róka vékony meséje, de szerfeleit mulattató apróság. Nádasyné maszkja s mókái kolourálisak. Molnár Janka kedves zsidóasszony s Komlós kupléi szelímségek. Heltai Hugó ma is igazolta, hogy Ná-dasy a vidék egyik legjobb szín-művészt nyerte benne. Paterdi és Komlós a szokott jók voltak.

A harmadik művészestély még az eddigiekénél is sokkal zajosabbnak ígérkezik. Az összes elsőrendű tagok teljesen új műsorral lépnek fel és részt vesz a Cabareten Pintér Irma a bájos fiatal énekes neiva, valamint Kollár Zsuzsika is, aki kuruc dalokat fog előadni. Az est főnyújtása a „Zsur a ligetben” című nagyszerű színpadi tréfa lesz, melyen a közönség előreláthatólag igen jól fog mulatni. Ha hozzátesszük még, hogy a con-

ferencier tisztjét ezuttal is Heltai Hugó tölti be, biztosnak látjuk az elmaradhatatlan sikert.)

Én vagyok a méni. Ez a címe annak az ötletes angol vig operettnak, melyet szombaton mutat be a színház. A kiváló darabban lép fel először Inke Rezső, a társulat egyik leendő oszlopos tagja, akit igen jó hír előz meg. A darabot vasárnap este megismétlik.

Samuka - vasárnap délután. A közönség általános óhajára vasárnap délutánra mérsékelt helyárrakkal ezt a mulatságos operettet tüzte ki az igazgatóság Peterdy, Nádasyné, Heltai, Káldor és Komlósval a vezető szerepekben.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(167)

30. fejezet.

Mit határozott a komtesz?

A főispánokat a mágnás kaszinó kártyasztalánál nevezik ki, mondta Szedressy nagy hetykén, a tábornok blattozás közben szól a miniszternek és készen a főispánság! Tudok én olyan főispánt is, a ki magas hivatalát csakis annak köszönheti, hogy a szabadelvű párt körhelyiségében a miniszterekről - lesegítette a felső kabátot.

Es ebben nem egészen nagyzott a fiatal szélhámos.

Az esküvő napja is elérkezett.

Ugy volt megállapítva, hogy az esküvő esteli 6 órakor lesz az egyetemi templomban, esküvő után rövid oszonna következnek, 10 órakor pedig a fiatal házaspár Olaszországba nászútra indul.

Hosvay gróf csakis meghittebb barátai és ismerőseit hívta meg az esküvőre.

A vőlegény családja részéről nővérei voltak hivatalosak. Egyik a komtesz volt nevelőnője, a többi három volt varrőleányok, kikből Szedressy csak az utóbbi időben csinált uri kisasszonyokat.

Tekla grófkisasszonynak reggel haza hozták a menyasszonyi ruhát.

Fehér selyem damasztból készült sima princzesz ruha volt hosszú uszálylyal. A ruha nyakánál, derekán, az ujjakon és az aijon elszórvá narancsvirág csokrok voltak feltűzdelve.

A ruha mellett menyasszonyi koszoru és fátyol ékeskedett.

A koszoru fehér mirtuszból volt fonva, míg a külföldről hozatott lehelleffinomtságú selyem csipkefátyol olyan hosszú volt, mint a menyasszonyi ruha és uszálya.

Az öltöző szoba asztalán a vőlegény által ajándékozott gyémánt ékszerek is kikészítve voltak.

Nyolcszoros gyémánt nyaklánc közepén egy vépiros tűzben égő rubintcsattal. Különféle drágakövekkel kirakott karpereczek, gyémánt fülöngűk, gyűrűk és hajtűk.

Két komorna és a menyasszony egykori nevelőnője - Szedressy huga - foglalatoskodtak a menyasszony felöltöztetéséhez szükséges ruhák és ékszerek kirakosgatásával.

Tekla grófkisasszony reggel bement az atyjához, nyakába borult és szelid esdő hangon így szólt hozzá:

— Kedves papa, győnni és áldozni megyek. Bocsáss meg, ha megbántottalak. Bocsáss meg, ha házasságommal szomorúságot okozok neked, de megíásd, Szedressyből derék embert faragok és még te is szeretni fogod őt. Megbocsátsz papa?

Hosvay gróf magához ölelte le-

ányát, megcsókolta homlokát, s halkán csak ennyit mondott:

— Légy boldog, tiszta szivemből kívánom.

Tekla komtesz templomba ment. A belvárosi Ferencziek templomába szeretett járni mindig, most is ide tartott, daczára, hogy esküvője az egyetemi templomban volt kitűzve s győnni is ott illett volna.

(Folyt. köv.)

Sürgös figyelmeztetés!

Ha illatszer, pipe eszappan, kozmetikai, arc- és kézapolási, háztartási, hajápolási és általában mindenféle a kozmetikába vágó cikkeket a legjobbold a legjobbakat olcsóbban a legolcsóbbnál akarja beszerezni, úgy kérje a harmadik kiadásban most megjelent „ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI ÉRTESÍTŐNKET” melyet ingyen és bérmentve küld:

„HEZ” illatszer- és háztartási cikkek szaküzlete nagyban és kicsinyben Budapest, VIII., Losonci-utca 13/hz.

41 kat. hold föld

a valkányi határban, kocsorhát pusz-tán szabadkézből örökáron eladó. vagy haszonbérbe kiadó. Értekezni lehet Kása Andrással a kocsorhát pusz-tán.

A pénteki művészestély műsorának nevezetesebb számai:

Zsur a ligetben

SZEMELYEK:

Öreg apach Heltai Hugó	Apach leány Peterdi Etus
Öreg apachné Nádasyné	A baka Burányi F.
Csibész fiu Komlós V.	A sváb leány Molnár J.
Csibész leány Pintér Irma	A helybéli rendőr Markovics
Táncmester Káldor D.	

A szórakozott telefonos kisasszony.

Paczolay: Heltai Hugó, Paczolayné: Verő Janka.

Peterdi magánszámai: „Uállá” és a „Zserbó”.	Heltai Hugó magánszámai: „Szent Péter és a zsidó”, „Harcztori tudósító”, „A bohémek nadrágja”.
Pintér Irma magánszámai: „Erről álmodnak a leányok”, „Egyszer volt, hol nem volt . . .”.	Komlós Vilmos magánszámai: „Stan-czák”, „Leölt nagyságok”.
Kollár Zsuzsika magánszámai: „Hej kuruc világ!”.	Káldor Dezső magánszámai: „A vén bohém”, „Magúttam az anyám”.
Molnár Janka magánszámai: „Halljátok urak!” „Szeretnék színészni lanni”.	Begovics testvérek száma: „Páris gyermekei”.

30. kat. hold prima föld

közel a városhoz hagyoma alá kiadó Iritz Miksánál.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

kölniviz, kölniviz=pouder és kölniviz=szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselete:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, VIII. ker. Szigetvári-ú. 16. SZ. egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerzetheti be az eredeti minőség. :-:-



Értesítés. A jó gyümölcsstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes barack és szilva pálinkákat 2 K., 2-20 K., 2-40 K. árban bocsátom forgalomba. **IRITZ SÁMUEL** özv. cég. A valóságért a cég felelősséget vállal.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.



Legszórakoztatóbb hangszereket szállítja
WÄGNER „HANGSZER-KIRÁLY”
 Budapest, József-körút 15. (Telefon.)
 A milánói, párizsi és londoni kiállításokon az első díjjal kitüntetve.
 Hegedű 16 db. felszereléssel 12 kor.
 Jogásztárogató, bilentyükkel 16 korona.
 Kétsoros hangverseny harmonika 25 k.
 Beszélőgép hatalmas hangja 40 kor.
 Csodaráztrombita, erős 6 korona.
 Varázsflauta, ajándékkal 4 korona.
Javítási szakmühelyek!
 Fényképes árjegyzék ingyen.
 Öväs! Ügyeljen a „WÄGNER” névre és 1-ös 5hatszámra.

ÉRTESITÉS. Saját termései fehér és sziller xx xx xx xx xx
HOMOKI BORT,
 ugyszintén saját főzésü
TÖRKÖLY és **SZILVA** pálinkát, édes italokat és erős **RUMOT** teához literenként kimérve, házhoz szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,**
 Szegedi-utca.

Felülmulja a Sack ekét
 a legujabb tükör acél eke
 pormentes taligával, jobb és olcsóbb, próbára adja bárkinek
Halász Á. gépkereskedő Kossuth-utca 11., a városi mázsaház mellett. ::
A legujabb vetőgépek megérkeztek!

ÉRTESITÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a kőbányai világhírű

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
 amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógycélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉG
 Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság főraktárosa.

Uj lisztüzlet.

Tisztelettel van szerencsénk a t. fogyasztó közönséget értesíteni, hogy a Hunyadi-u. és a Főter sarkán, a Makói Takarékpénztár épületében egy **liszt és fűszer fiók üzletet** nyitottunk, hol állandóan a legjobbnak elismert liszt, korpa, derce és magdara a legolcsóbb napi áron kerül eladásra. Tisztelettel **Zeitler Rudolf és Társai R.-T.**

Uj üzlet megnyitás!

Van szerencsém a n. é. vevőközönség becses tudomására adni, hogy Makón a Lonovics-sugáruton saját házamban fiam, ifj. Joó Antal vezetésével a mai kor igényeinek megfelelő

fűszer- és vegyeskereskedést

nyitottam, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű fűszer-árut, u. m.: cukrot, kávét, borsót, lencsét, valamint csemegét, déligyümölcsöt, ugyszintén az összes háztartási cikkeket, melyeket mindenkor a legolcsóbb áron bocsájtok tisztelt vevőim rendelkezésére. Naponta friss pörkölt kávé és denaturált szesz kapható! Mindennemű gyümölcs állandóan kapható. Szives pártfogást kér

Id. Joó Antal.

TAVASZI UJDONSÁGOK MEGÉRKEZTEK!

A LEGDIVATOSABB hosszú és rövid női felöltők (Raglánok) a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig **óriási választékban!**
 Mint üzletünk különlegességét ajánljuk nagy raktárunkat tavaszi kosztümökben-nemkülönbön pongyolák, külön blousok és aljakban fel, **!!!! szoknyákban!!!!**



A legszebb tavaszi és nyári női kalap ujdonságok
Nagy választéku női fehérnemű raktár.
Gyászkalapok, bluzok, pongyolák, kosztümök, aljak állandóan nagy választékban.



Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában Makón, Főter Otthon-kávéház mellett.

JÓ ÉS OLCSÓ BOR

kisebb és nagyobb mértékben **KEDVEZŐ ÁRBAN**
!! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!